

# 元宵佳节,老字号里品团圆

新华社记者 魏弘毅 殷晓圣 李倩薇

5日,正月十五元宵节。

一大早,位于望京的北京稻香村第十八营业部门口,排起了长长的队伍。店内,过水挂浆、摇制、分拣、装箱……经过几道工序,元宵在机器中“滚”得浑圆;柜台旁,柜员将新鲜的现摇元宵火速打包,交到等候已久的消费者手中。

“元宵节,团圆节,几十年的团圆味一定要有。”对于刚刚买到元宵的范阿姨而言,“中华老字号”稻香村是一种熟悉的味道,更包含着老北京难忘的时代记忆。

元宵佳节,老字号扮靓团圆图景。

四川成都赖汤圆门店,顾客们围着汤圆的香气摆起“龙门阵”,那是属于一座城市的安逸;浙江嘉兴五芳斋总店,食客们纷至沓来,只为那一口儿时的软糯香甜;北京磁器口,锦芳小吃店,顾客从元宵柜前一直排到了马路上……

元宵的热乎气儿,氤氲出团圆味儿,也蕴藏着“中华老字号”一以贯之的匠心。

“从磨糯米粉到制馅再到滚元宵,我们对机器的选择、时间的长短都有很严格的规定,目的是最大限度保留糯米粉本身

的营养成分和自然的香味,让滚出来的元

宵黏度更高,口感更好。”北京稻香村副总经理石艳说。

做北方元宵靠“滚”,做南方汤圆要“包”。浙江嘉兴五芳斋总店,汤圆师傅揪起糯米团,把馅按进团里,包起来搓圆,在糯米粉里滚两下,一个小巧玲珑的手工汤圆就做好了。

店主胥传萍介绍,五芳斋汤圆精选120目水磨糯米粉,代代相传的水吊浆工艺让汤圆口感更加爽滑,猪板油制成的馅心细腻浓郁,滑、细、香、弹这四个特色让汤圆格外香甜。

匠心,彰显着技艺的传承与品质的坚守。

文化和旅游部非物质文化遗产司副司长李晓松说,正是这些世代相传的传统技艺、工匠精神和诚信理念,成为老字号企业不断适应时代发展、历久弥新的重要因素。

巩固“老”的传统优势,老字号筑牢守正之基;顺应“新”的时代潮流,老字号更有创新之举。

今年过年,新品熊猫汤圆成了赖汤圆的“明星产品”。古色古香的汤碗中,一颗

颗可爱的“熊猫头”微笑着,吸引了众多消费者尝鲜。

四川省成都市饮食公司赖汤圆总经理卢有才介绍,近三年,赖汤圆的销量每年稳步上升15%左右,产品畅销加拿大、美国、澳大利亚、新西兰等国家和地区。这些成绩,与赖汤圆求新求变息息相关。

一颗汤圆,折射出老字号锐意创新的勇气。近年来,赖汤圆、稻香村、五芳斋等老字号在口味创新、工艺创新、营销创新等领域陆续发力——开发年轻消费者喜爱的新口味产品,根据需求精准定制食品加工设备、与知名商超合作推出联名款汤圆、线上线下多渠道品牌推广……紧跟市场趋势,老字号跑上了“新赛道”。

商务部副部长盛秋平说,老字号的优势在于“老”,老品牌、老技艺、好信誉、好口碑。但老字号的不足,一定程度上也源于“老”,可能存在观念老化、机制老化等问题,特别是在年轻群体中的接受程度不够高,难以满足当前消费升级和时代发展需要。唯有守正创新发展,才是老字号的出路所在。

近日,京东发布《2023元宵节消费趋

势》。报告显示,元宵节前,元宵、汤圆成交额环比增长超60%。随着疫情防控转入新阶段,消费需求加快释放,经济发展活力日增。

“今年开年以来整体销售额同比增长了近40%,已经恢复到2019年同期水平。”北京稻香村副总经理俞大治表示,包括元宵、汤圆在内的,稻香村糕点销售的火爆程度超出了公司预期。

去年底召开的中央经济工作会议部署,要把恢复和扩大消费摆在优先位置。《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》提出,“打造中国品牌,培育和发展中华老字号和特色传统文化品牌”。

4日,由商务部主办的2023年“老字号嘉年华”活动在山东青岛启动。商务部部长王文涛在视频致辞中表示,要以此活动为起点,统筹线上线下、全年持续推进,以更高品质的商品供给、更加新颖的消费场景,让群众在品味老字号的过程中,拥有更多获得感、幸福感。

立春时节,老字号里的团圆味儿,正飘向崭新的春天。

(新华社北京2月5日电)

# 全国供销合作社系统全力保障今年春耕农资供应

新华社北京2月5日电 (记者 侯雪静)记者5日从中华全国供销合作总社了解到,供销总社日前发布通知要求全系统坚决扛起农资保供的政治责任,充分发挥供销合作社农资流通主渠道作用,全力保障2023年春耕农业生产用肥用药稳定供应,为夏粮丰收奠定良好基础。

根据通知,各省级供销合作社要进一步健全完善农资保供工作机制,稳定农资保供工作专班,积极构建省市级三级农资应急保供体系,形成上下联动保供的长效机制,确保农资应急保供联合会指挥调度体系和社有农资企业业务运营体系顺畅衔接,高效运转。强化以县域为单位调度农资供需情况,建立“点对点”应急保供配送机制,切实提高系统农资应急服务能力。

通知明确,各级供销合作社要指导系统内农资企业认真分析研判当地春季农业生产形势,增加绿色高效、适销对路农资产品的采购供应。提前协调落实铁路、水路、陆路发运计划,抓好农资跨区域调剂调运,及时配送到基层网点,着力打通农资供应“最后一公里”,加快农资进店进村入户,保证终端销售网点货源充足,确保春耕旺季不脱销、不断档、不误农时。

通知要求,各级供销合作社要不断创新优化农资服务内容和方式,因地制宜加强技术指导,积极应对防范春旱、倒春寒、病虫害等灾害,大力开展测土配方、统防统治、农机作业等农业社会化服务,积极组织开展送产品、送技术、送服务的供销农资下乡活动,线上线下融合扩大供应、优化服务,降低农资流通成本。加强农资市场监管,积极做好调查调度,及时掌握本地春耕农资供应进展情况,提高风险防控能力。

据了解,为保障今年春耕农资供应充足,自去年农资冬储以来,全国供销合作社系统加大采购、调运和储备力度,2022年四季度累计从工厂采购肥料4163.2万吨、农药43.3万吨,预计今年1月至4月还将采购肥料3500万吨、农药30万吨左右,并将按照有关部门安排有序投放市场,让农民能够及时用上放心农资。

# 南水北调工程向北方调水突破600亿立方米

新华社北京2月5日电 (记者 刘诗平)记者从中国南水北调集团有限公司了解到,截至5日,南水北调东、中线一期工程累计调水突破600亿立方米。按照黄河多年平均天然径流量580亿立方米计算,相当于为北方地区调来了超过黄河一年的水量。

南水北调东、中线一期工程于2014年12月实现全面通水。通水以来,年调水量持续攀升。中线所调南水已由规划的辅助水源成为受水区的主力水源;东线北延工程的供水范围已扩至河北、天津,提高了受水区供水保障能力。目前,工程直接受益人口超过1.5亿人。

据南水北调集团相关负责人介绍,南水北调集团在做好年度正常供水工作的基础上,与水源、沿线省市

密切协作,统筹正常供水和生态补水,兼顾输水调度和防洪抗洪。在主汛期前,增大河流生态补水流量,助力修复华北地区河湖生态系统。进入主汛期后,实时优化调度,动态调整上下游之间补水流量,根据河流行洪情况错峰调度,全力加大对北方供水。

生态补水方面,南水北调中线累计向北方50余条河流进行生态补水90多亿立方米,使滹沱河、白洋淀等一批河湖生态改善,华北地区浅层地下水水位止跌回升。东线沿线受水区利用抽江水及时补充蒸发渗漏水量,使湖泊蓄水保持稳定,生态环境持续向好。

水质方面,目前南水北调中线水质保持或优于地表水Ⅱ类标准,东线水质稳定保持地表水Ⅲ类标准。

# 京秦高速公路全线贯通

新华社石家庄2月5日电 (记者 冯维健)记者从河北省交通运输厅获悉,2月4日,随着北京至秦皇岛高速公路遵化至秦皇岛段正式运营,京津冀交通一体化重点项目京秦高速公路实现全线贯通。

京秦高速公路全长约264公里,是京津冀协同发展交通一体化“四纵四横一环”骨架的重要组成部分。其中,京秦高速遵秦段全长约165公里,总投资约314亿元,项目起点是下院寺枢纽互通,途经唐山市遵化、迁西、迁安和秦皇岛市卢龙、抚宁、海港、山海关7个县(市、区),终于秦皇岛市山海关区。设有桥梁47座,隧道13座,采用双向六车道高速公路标准建设,设计时速100公里。

据了解,京秦高速公路是京哈高速公路的北并行线,是北京通往天津、秦皇岛及东北三省地区的一条重要高速公路。京秦高速遵秦段的正式运营,将大幅提升河北唐山、秦皇岛两市北部地区群众的出行品质,改善区域交通服务条件和投资环境,促进区域经济社会快速发展。

京秦高速全线通车后,秦皇岛至北京将至少缩短半小时车程,京津冀交通一体化进程将大大提速。同时,京津冀与东北三省将新添一条快速联络通道。对于推进京津冀协同发展、完善国家高速公路网结构、提高京哈高速通行能力、改善区域交通条件、拉动沿线地区经济社会发展具有重要意义。

# 以党的二十大精神为指引 凝聚临夏青年团结奋斗的青春力量

(接1版)一是坚守“政治学校”定位,把贯彻落实党的二十大精神与学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想紧密结合起来。以《论党的青年工作》为纲,深入学习深刻领会党的青年工作的地位作用、目标任务、职责使命、实践要求,准确把握新时代培养什么样的青年、怎样培养青年,建设什么样的共青团、怎样建设共青团等方向性、全局性、战略性重大课题,坚持和加强党的全面领导,坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路,教育引导全州各级团组织和广大团员青年深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

二是勇担“先锋力量”使命,把贯彻落实党的二十大精神与围绕中心服务大局紧密结合起来。全面对标党的二十大作出的重大战略部署,以召开州第十四次团代会为契机,立足党政所需、共青团所能、青年所盼,高起点、高标准谋划临夏共青团工作。着眼“三力一度两保障”工作格局,进一步认清“十有临夏”发展形势,抢抓“十大之年”发展机遇,坚定加快打造“五个区”、建设“六个临夏”发展信心,找准结合点、切入点、着力点,持续推进临夏共青团助力高质量发展“青建功”“青助农”“青添绿”“青圆梦”“青守望”行动,组织动员全州各级团组织和广大团员青年为临夏高质量发展再创新业、再建新功。

三是巩固“桥梁纽带”作用,把贯彻落实党的二十大精神与服务青年成长成才结合起来。坚持党管青年原则和青年优先发展理念,推动《甘肃省中长期青年发展规划(2018—2025年)》深入实施,常态化系统化开展“团团帮办实事‘百千万’计划”,充分依托党赋予的资源和渠道,发挥共青团的组织优势,密切联系青年、热忱服务青年,千方百计为青年解决急难愁盼问题,既把青年的温度如实告诉党,也把党的温暖送到青年身边,真正当好青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人,让广大青年真切感受到党的关爱就在身边、关怀就在眼前。

四是永葆“先进组织”特质,把贯彻落实党的二十大精神与共青团深化改革和建设紧密结合起来。自觉向党看齐、勇于自我革命,纵深推进共青团改革,持续深化团的领导机关改革,全面推进县域共青团基层组织改革,探索城市基层组织改革试点,深化学校校团委改革,一体推进青联、少先队深化改革,大力推进全面从严治团,认真学习贯彻《新时代全面从严治团实施纲要》,严格执行《关于加强党的纪律处分条例与团纪处分贯通衔接的工作办法(试行)》,进一步加强团组织和团员、团干部队伍建设,努力做到政治、思想、能力、作风全面过硬,让党放心、让青年满意。

# 爱心传承半世纪 警民情暖元宵节

2月5日,在南宁铁路公安局南宁公安处宾阳站派出所,民警与三姐妹一起煮汤圆。家住宾阳县和吉镇三叉村的吕秀清、吕秀萍和吕秀玲三姐妹,是当地的留守儿童,派出所青年民警志愿者常常利用业余时间辅导她们学习,疏导心理,至今已经4年。

新华社记者 陆波岸 摄



# 山东手造大集人气旺

2月5日,游客在山东手造年货大集上猜灯谜。当日,山东手造展示体验中心内舞狮、秧歌等年俗表演轮番登场,手造年货大集吸引众多市民和游客前来感受山东传统年俗。

新华社记者 朱峥 摄



# 世界摔联国际积分赛萨格勒布公开赛:中国队再添1金1银1铜

新华社北京2月5日电 (记者 王楚捷 牛梦彤)当地时间4日,世界摔联国际积分赛萨格勒布公开赛继续第四个比赛日的争夺。在当天进行的男子古典式摔跤67公斤级比赛中,呼斯乐吐获得金牌;女子方面,冯泳欣、张琪分别获得自由式摔跤57公斤级二、三名。

呼斯乐吐在半决赛的对手是古巴选手、东京奥运会古典式摔跤60公斤级金牌得主奥尔塔,呼斯乐吐在第一节0:4

落后的情况下上演逆转好戏,第二节依靠连续进攻获得技术分值,以13:4晋级决赛。决赛面对伊朗选手阿巴西,呼斯乐吐在第一节的跪撑防守中发挥出色,仅让对手获得一个积极进攻得分,凭借在第二节跪撑进攻中的连续得分,呼斯乐吐最终以5:2斩获古典式摔跤67公斤级冠军,这也是中国队在本站比赛的首枚金牌。

女子方面,中国队选手冯泳欣在自

# 巴基斯坦前总统穆沙拉夫去世

新华社伊斯兰堡2月5日电 (记者 蒋超)巴基斯坦前总统佩尔韦兹·穆沙拉夫5日在阿拉伯联合酋长国迪拜去世,终年79岁。

巴基斯坦三军新闻局当天发表声明说,巴参谋长联席会议主席及三军参谋长对穆沙拉夫去世表示哀悼。

# 智利森林火灾死亡人数升至23人

新华社圣地亚哥2月4日电 (记者 尹南 张笑然)智利内政部副部长曼努埃尔·蒙萨尔韦4日说,该国中南部森林火灾情况仍“高度复杂”,火灾造成的死亡人数已上升至23人。

蒙萨尔韦当天在新闻发布会上说,火灾共导致979人受伤,活跃火情目前共232起,其中149起已得到控制。有66架飞机、超过5000名消防员投入灭火工作,政府将调集北部多个地区消防资源支援中南部地区。